

Прошлое – рядом

Совсем недавно, 3 сентября, отмечалась 69-ая годовщина окончания Второй мировой войны и освобождения Курильских островов и Сахалина от японских милитаристов. Так совпало, что в текущем году остров Шумшу, где разворачивались события Курильской десантной операции, оказался во внимании сразу двух поисковых групп.

В настоящее время на острове находится группа сахалинских поисковиков, которую возглавляет И. Самарин, советник агентства по культуре Сахалинской области, известный сахалинский историк и краевед, а также участники военно-исторической экспедиции Восточного военного округа под руководством полковника А. Таранова.

Обе группы, объединившись, занимаются поиском останков погибших во время десанта солдат, а также уничтожением боеприпасов. Можно сказать, что со временем окончания войны это, пожалуй, самая масштабная поисковая кампания. И она уже принесла свои результаты: найдены останки пяти солдат советской армии и трех – японской.

Поисковые группы начали двигаться путем следования 138-го стрелкового полка между мысами Курбатова (прежнее название Кокутан) и мысом Почтарева (Котомари), на расстоянии порядка 60 метров от братской могилы (высота 165) как раз и обнаружена находка.

По словам краеведа Л. Котенко, поисковики работают с использованием миноискателей, георадаров (показывает контуры предметов, находящихся в земле), специальных баннеров, где выкладываются найденные останки скелета человека, также в составе групп есть антрополог. Среди найденного - фрагменты обмундирования, амуниции и вооружения - котелки, каски, подсумки (специальная сумка для хранения патронов или гранат), ботинки, пуговицы, у японских солдат – сабли. На одной из найденных касок есть имя – Алексей Бакатов. И действительно, в имеющемся у по-

исковиков списке участников десантной операции, рядовой Бакатов значится среди погибших. Во время раскопок, продолжает Л. Котенко, можно даже частично реконструировать события в момент гибели солдата. Например, у одного из японских солдат оказался пустой подсумок, очевидно, стрелять ему было больше нечем, по останкам другого солдата, советского, можно определить, что погиб он в положении сидя, будучи в окопе...

С 90-х годов, когда были найдены останки 14 японских солдат и одного советского воина, подобных находок больше не было. Останки японских солдат будут переданы японскому посольству на Сахалине. Останки советских воинов будут торжественно захоронены здесь, на острове Парамушир. В настоящий момент идет обсуждение вопроса о том, где именно будут похоронены павшие воины. Северокурильчане также приглашаются к

участию в дискуссии, свое мнение и свои предложения вы можете высказать на сайте администрации Северо-Курильского городского округа. Пока что предлагаются к захоронению место, где установлен памятник участнику Курильской десан-

тной операции, герою Советского Союза С. Савушкину, как вариант - пустырь между зданием ОМВД и парком, где в дальнейшем, возможно, появится мемориальный комплекс и будет установлена военная техника.

По различным данным, в Курильской десантной операции принимали участие 8-10 тысяч человек, данные разнятся, как и сведения о числе погибших, называется цифра порядка 1,5-2 тысяч советских солдат, большая часть из них так и не были захоронены. Есть изречение: «Война не закончилась, пока не похоронен последний солдат», принадлежащее великому полководцу А. Суворову. И если следовать мудрому изречению, Великая Отечественная война будет закончена лишь тогда, когда поисковыми отрядами будет найден и похоронен последний солдат той войны.

Я. Бородина.



На фото: идут раскопки. Фото Л. Котенко.